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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Observaciones importantes: El alumno debera responder a todas las cuestiones d
de las opciones A o B. No estad permitido utilizar calculadoras programables ni c
realicen calculo simbdlico, integrales o graficas.

OPCION A

X+ y+z=2
1°) a ) Discuta el sistema de ecuacionesay+ a’z=-1; en funcién del parametro
axt & y+a’z=2

b ) Resuelva el sistema cuando sea compatible.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
1 1 1 11 1 2
M=|1 a a|yM=|1 a a® -1|.
a a® a’ a a® a® 2
Los rangos de M y M’ en funcidn del parameirson los siguientes:
11 1 11 1
IM|=|1 a a*|=a-|1 a a’|=0 (dos filas iguale§ = RangoM<2, DadR
a a® a’ 1 a a
Vamos a estudiar ahora el rango de M'.
11 2
-1+ 4/
{c.c,c}l=]1 a -1=2a2d-a28+a-2=a’+a-2=0;; a:%:
a a® 2
-1+
=—12_3 = X=-2; %=1
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11 2
{c.c,cl=|1 a® -1|= 24+ 2d-a 2d8+d8-2=a+2a°-a-2=0.
a a 2

Resolviendo por Ruffini resultan las soluciongs1;; x, =-1y x, =-2.

1 1 2
{c.C.Cl=>|a a® -1/=24+24- &-2d+d-2a=a’+a’-2a=
a’ a® 2

:a(a2+a— 3: 0= 3120;; 82:1;; 6\3:—2.

b)

111
Paraon =1esM={1 1 1| = RangoA=1.
111
1 1 1
Paraon. =-2esM=| 1 -2 4 |= RangoA=2.
-2 4 -8

De lo anterior se concluye lo siguiente:

Paraa=-2 = RangoM= RangoM'=2< rP inc6g = Compatible indeterminado

Para a# -2 = RangoM# RangoM' = Incompatilte

Resolvemos para= -2, que el sistema es compatible indeterminado.

Xt y+z=2

. . X+ y+z=2
El sistema resulta x- 2y+4z=-1}, equivalente a :
X—-2y+4z=-1
— 2X+4y-8z=2
. X+y=2-A X+y=2-A
Haciendoz=4: y y = y=3+31;; y=1+4 ;;
X—2y=—1-41| —x+2y=1+4A —

X+ty=2-A ;;Xx+1+A=2-1 ;; x=1-2A1.

x=1-2A
Solucion <y=1+4 ;, OAOR
z=
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xtl y-1 z-2

2°) Considere la recta= y el planon= x-2y-z=4:

a ) Calcule el angulo que forman la recta r y el ptano

b ) Determine el plang que contiene a la recta r y es perpendicular al ptano

a)
El anguloa que forman el plana y la recta r es el complementario del angulo
que forman un vectoy director de r y un vecton , normal al planon.

Sabiendo que el angulo que forman dos vectores se deduce del concepto de
ducto escalar:

—_—

v-n
[¥|[n]

Para facilitar la comprension del ejercicio hacemos un esquema de la situacion

v -ﬁz‘ﬂ {ﬁ‘ -C0OSf = cosf=

=

Un vector director de la recta r es=(2 -1,1) y el vector normal del plano es
=(1 -2 -1).

COSﬁ v-n = (2 lj- (1, 2, 1) _ 2+2-1 _ 3 _
H H \/EJ’ (-¥+12 \/l2 2)* +(-1)? V4 B 1J1+4+1 J6-4/6
:§:1 = '8:60) — a=30.
6 2 g==
La recta r y el plana forman un angulo de 30°
b)

El planoy pedido, por contener a r tiene como vector director al vector director



r, v=(2-11) y por ser perpendicular al plamctiene como vector director al vector
normal der, n=(1, -2, -1).

Un punto de larectar es P(-1, 1, 2).
La expresion general del plap@s la siguiente:
xt1 y-1 z-2

V(P, v, H)E 2 -1 1 |= 0;{x 1(y - 4z 2+(z- 9+ dx+ )+ Ay-1)=0

1 -2 -1

(3+ ) @- 1 & 2= 0;;(x+ +(y-1-(z- 9= 0;; x+ 1+ y-1-z+2=0.

YEX+y-z+2=0
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3°) Considere la funcién dada pcb(x):{2 )gt axi b S Xsi. Determine los valores de
X— SI X>

los pardmetroa y b sabiendo que f(x) cumple las siguientes propiedades:
a ) f(x) es continua en todo R.

b ) f(x) tiene un extremo relativo en el punto de abscisa x = 0.

Por ser continua en R tiene que cumplirse que los limites laterales para x = 1
nen que ser iguales:

I|m_ f(x)= fim (2>5+ ax+b):2+a+b
X1 X1

= 2+a+b=-1;; a+tb=-3. (¥
lim lim

Por tener un extremo relativo para x = 0 tiene que anularse su derivada para
valor:

4x+a si x<1
f'(x)= % iys1 = f(Q=4-0+a=0= a=0.

Sustituyendo el valor deen la expresion (*)b=-3.
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4°) a ) Encuentre una primitiva de la funciéfx)=

1
1+4/x

b ) Calcule el area del recinto limitado por la grafica de la funcion f(x) y el eje de abs
sasentrex=0yx=09.

a)

PO T
F(x)=j1+1&-dx:> {1+&—ta2& dx dt] L F()= J-Z(tt 1) dt= ZI

Vx=t-1- dx=2t-1)dt
_2j( jdt 2lt-Ljt]]+c= 2[1+\/_x |_‘1+\/_x‘]+c 2+ 2x-2L[1++x)=

=2/ x2 1+\/_>9+ C= Zl\/_x— L(1+&)]+C: F(x).

b)

Por ser positivas todas las ordenadas de la funidides el area pedida es

1
1++/x

la siguiente:

=2 e 2 tho s = 2o ool o)

= 2[(3L4-q4=2-(3- ) v =s.
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OPCION B

1°) Se dice que una matriz cuadrada A es ortogonal si se cumpké -quel , donde |
denota la matriz identidad y* As la traspuesta de A. Determine para qué valores de |

a —-a b
parametros y b la matrizA=|a a 0 | es ortogonal.
0O b -1

a -a b a a o0 1 00
A-A'=]l =|a a O0||-a a bi=|01 0]:
0O b -1 b 0 -1 0 01

g+ &+ &-& -ab-b) (2a’+b> 0 -ab-b 100
ga-d a+a ab |= 0 2a’ ab [=/0 1 0|=b*+1=1=b=0.
-ab-b ab b? +1 —-ab-b ab b?*+1 001
2a° =1:: a2=l ca=+ 1:i£ = aizﬂ . a2:——2.
2 2 2 2 2

*kkkkkkkkk



X=1+2A-u
2°) a ) Halle la ecuacion implicita (o general) del pl y=-3+4
z=2+3u

b ) Determine la ecuacién de la recta r que es perpendicular alpfguesa por el pun-
to P(-1, 2, 3).

a)
Dos vectores directores y un punto del planson u=(210),v=(-10,3) y
P(1,-3 2).

La expresion general del plan@s la siguiente:

x-1 y+3 z-2
H(P; _u" V)E 2 1 0 |= O;;iéx—])+(z— 2)—dy+3):0;;
-1 0 3

X-3+z-2-06y-18=0 = m= 3x-6y+z-23=0.

b)
Un vector director de la recta r pedida es cualquiera que sea linealmente dej
diente del vector normal dg que esn =(3 -6, 1).

La recta r expresada, por ejemplo, por unas ecuaciones parameétricas es:

Xx=-1+31
r=qy=2-64
z=3+/
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Vx* -9

3°) Dada la funcionf(x) = =

, Se pide:

a ) Dominio de definicion y corte con los ejes.
b ) Estudio de las asintotas (verticales, horizontales y oblicuas).
c ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Extremos (maximos y minimos).

d ) Representacion grafica aproximada.

a)
Considerando que tiene que sér 9= 0, |x|>3; el valor que anula el denomina-
dor (x = 1) no es relevante con respecto al dominio de la funcion.

D(f)= (-, -30[3 +)

Por no estar definida la funcion para x = 0, la funcién f(x) no corta al eje Y.

Sy -
£(x) =YX 9 0= VxX-9=0:x-920 x =-3;; X, =3,
x-1

La funcion f(x) corta el eje X en los puntos A(-3, 0) y B(3, 0).
b)
Las asintotas son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma y cuando x tiende a valer infinit
son de la forma y = k.

x> =9
lim lim /x®- lim 2
y=k= f(x)= X 9:2: Indet = =
X — *oo0 X — Foo X—l [ole] X —» oo X_l
X
im {1 lim  J1-0 ) .
= -~ ~ =41 = Asintotas horizontales:y=1ey=-1.
X — *oo 1_1 X » *0 1-0
X

Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

No tiene asintotas verticales por no estar definida la funcién para x = 1.

Oblicuas: No tiene.




Para que una funcién tenga asintotas horizontales es necesario que el grad
numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador.

C)
2X (v 1-J 9. X=X N ><2—x—(\/x2—9)2
F(x)= 2/x*-9 09 ° 1: Vx*-9 ° _ Vx*-9 _
(-1 (-1 (x-1)°
_ ><2—x—(x2—9) 9-x

(X_l)z\/XZ—Q ) (X_l)Z\/XZ—Q =1(¥).

Por ser el denominador positivexdD(f), el signo del valor de la funcion es el
que tenga el denominador, por lo cufi(x)= 0= 9-x=0;; x=9

f(x)>0= x<9 = Crecimienb :(-e,-30(3 9)

f(x)<0 = x>9 = Decrecimiato: (9, +)

Teniendo en cuenta que f(x) es continua en su dominio y que la derivada se a
para X = 9 y que para este valor pasa de ser creciente a decreciente, la funcion tiet
maximo relativo para x = 9.

() VP -9 _81-9 _V72_+2 - _6/2_3/2
_4

©9-1 8 8 8 8

= Méaximo relativo: P{Q, %]

d ) Representacion grafica aproximada.

\Ui
=1 T > 2
Y= e e
BZ .
i y=1 X.

El punto de corte de la funcion con la asintota y = 1 es el siguiente:

Jx2 —
y= f(x): );_19 :>\/X2—9
x—1

y=1

=13/ R- 9= x-1;;8-9=xX-X+1;; x=10;;

x= 5= f(§=1= D(51).

*kkkkkkkkk



2

4°) a ) Encuentre una primitiva de la funcié@x):e_

b ) Calcule el area del recinto limitado por la grafica de la funcion f(x) y el eje de abs
sasentrex=0yx = 1.

a)
2 X=Uu- 2x- dx=d
R E RS LT bbbt B R
=- X éx+2I xe*- dx=-x’e>*+2,=1. (¥
= u- dx=d
L=I X- € dx:{ éx_);: dvqxv:lj—e‘x} = ]=x (— e‘x)—j— e dx=
== X&+[ @ dx- x&- € +C=-e*(x+1)+C=1,.
Sustituyendo en (*) el valor obtenido paja |
Ehe- x@+2. |- @( w1+ c=— (% +2x+2)+C=F(x)
b)

2
. X .
Teniendo en cuenta que todas las ordenadat{xjJe = son positivas en R, el
€

area pedida es la siguiente:

s=jf(x)dx=jx—x-dx=[—e-X(x2+2x+2)]§ et (3 2+ J|-[-&*(0+0+2)=
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